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SKRÓTEM
Nowe organizacje 

W Regionie Gdańskim po-
wstały dwie nowe organizacje 
związkowe. Są to KZ NSZZ „S” Ro-
dzin Zastępczych Zawodowych 
i Rodzinnych Domów Dziecka oraz 
organizacja oddziałowa NSZZ „So-
lidarność” w Czarnej Wodzie w fir-
mie STEICO, wytwarzającej płyty 
termoizolacyjne.   

Jesteśmy starsi 
i zapracowani 

Liczba pracujących na koniec 
maja br. wyniosła 15 mln osób. 
W przemyśle pracowało 2,74 mln 
osób, co stanowiło 18,3 proc. ogó-
łu zatrudnionych – podał GUS. 
Według GUS liczba pracujących 
w gospodarce narodowej w koń-
cu maja 2025 r. spadła o 0,8 pro-
cent rok do roku. Mediana wieku 
pracujących od maja ub.r. wzrosła 
z 42 do 43 lat (połowa zatrud-
nionych to pracownicy 43 plus). 
Pracownicy najemni to 11,85 mln 
pracujących, czyli 79 proc.  

Dopłacą do 
ogrzewania

Można składać (od 3 listopada 
do 15 grudnia br.) wnioski o dopłatę 
do ogrzewania, maksymalnie 5250 
zł. Bon ciepłowniczy na drugą poło-
wę roku 2025 i cały rok 2026 (wnio-
ski od 1 lipca do 1 sierpnia 2026 r., 
pod warunkiem złożenia wniosku 
na rok 2025). Dopłata przysługuje 
gospodarstwom domowym, które 
korzystają z lokalnych ciepłowni 
(sieci miejskiej), spełniającym okre-
ślone warunki dochodowe. Wnioski 
należy składać w urzędzie gminy 
lub przez aplikację mObywatel 
i platformę ePUAP.

Nie nawarzą piwa
Z początkiem 2026 r. Gru-

pa Żywiec (koncern Heineken) 
kończy produkcję w Browarze 
Namysłów. Pracę może stracić 
stu pracowników browaru. Mają 
otrzymać, uzgodniony ze związ-
kami zawodowymi, pakiet od-
praw. Browar w Namysłowie dzia-
ła od XIV wieku i jest, po kopalni 
Wieliczka, drugim najstarszym 
przedsiębiorstwem w Polsce, któ-
re jeszcze produkuje. 
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Czas wyzwań i protestów
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Sytuacja gospodarcza oraz 
podsumowania działań mijają-
cego roku były tematami obrad 
członków ZRG NSZZ „S” 3 listopa-
da br. Krzysztof Dośla, przewodni-
czący ZRG NSZZ „S” poinformował 
o powołaniu krajowego sztabu 
protestacyjnego.   

Pozytywne informacje przeka-
zał Piotr Ratkowski, przewodni-
czący „S” w spółce przeładunkowej 
Port Gdański Eksploatacja: poin-
formował o wynegocjowaniu 8 
proc. podwyżki dla pracowników 
spółki. 80 proc. załogi PGE należy 
do związków zawodowych.  

Bożena Brauer, przewodni-
cząca Międzyregionalnej Sekcji 
Oświaty i Wychowania NSZZ „S” 
poinformowała, że oświatowa „S” 
domaga się zaprzestania dezinfor-
mowania opinii publicznej o rze-
komym udziale KSOiW w stworze-
niu koncepcji rozliczania godzin 
ponadwymiarowych. To próba 
przerzucenia na związki zawo-

dowe odpowiedzialność za brak 
kompetencji urzędników MEN. 

Aleksander Kozicki, sekretarz 
ZRG NSZZ „S” zdał relację z po-
siedzenia 27 października 2025 r. 
Wojewódzkiej Rady Dialogu Spo-
łecznego oraz Pomorskiej Rady 
Przedsiębiorczości z udziałem par-
lamentarzystów, samorządowców 
i związkowców. Wojciech Książek 
złożył sprawozdanie z działań Fun-

dacji „Solidarni Dzieciom i Senio-
rom” oraz zaapelował o wpłaty na 
fundusz stypendialny. 

Ryszard Rusiłowicz podzięko-
wał zaangażowanym w przygo-
towanie w Sali BHP w sierpniu br. 
wystawy filatelistycznej pt. „Święty 
Jan Paweł II na znaczkach poczto-
wych świata”, składającej się z uni-
katowych znaczków pocztowych.  

Więcej…>>

Ulicami Katowic przed Ślą-
ski Urząd Wojewódzki przeszedł 
„marsz gwiaździsty” organiza-
cji związkowych, zrzeszonych 
w Międzyzwiązkowym Komite-
cie Protestacyjno–Strajkowym 
Regionu Śląsko-Dąbrowskiego, 
w tym NSZZ „Solidarność”. Jego 
uczestnicy domagali się  rewizji 
Zielonego Ładu, ratowania prze-
mysłu, powstrzymania importu 

Od hutników i górników wara!

stali i sprawiedliwej transformacji 
gospodarczej Śląska. Przemarszo-
wi towarzyszył dźwięk bębnów, 
syren i trąbek.   

– Bez względu na sympatie po-
lityczne, zjednoczyliśmy się. Jest 
poważna sytuacja. Znikają kolejne 
miejsca w motoryzacji. Przemysł 
hutniczy w Polsce przegrywa z za-
lewem importowanej stali z Chin 
i z Ukrainy. Umowa społeczna 

dotycząca transformacji górnic-
twa i regionu nie jest realizowa-
na. W koksownictwie grozi nam 
utrata płynności finansowej. Wal-
czymy, żeby Śląsk nie umarł. Tylko 
razem jesteśmy w stanie obronić 
Śląsk, obronić przemysł, huty, 
koksownie, kopalnie i przemysł 
motoryzacyjny. Niech cała Polska 
widzi, niech rząd widzi, że ze Ślą-
skiem nie można uprawiać błaze-
nady!– powiedział przewodniczą-
cy śląsko-dąbrowskiej „S” Dominik 
Kolorz, a odnosząc się do sytuacji 
Jastrzębskiej Spółki Węglowej 
zwrócił się do jej zarządu i do mi-
nistra aktywów państwowych:

– Nie sięgniecie po pieniądze 
górników tak, jak to było 10 lat 
temu. Nie sięgniecie. My wam na 
to po prostu nie pozwolimy. Wara 
od górniczych wynagrodzeń! – za-
wołał.

Przedstawiciele protestujących 
wręczyli petycję wojewodzie ślą-
skiemu. 

Więcej…>>

https://solidarnosc.gda.pl/aktualnosci/zrg-podsumowanie-roku-przygotowania-do-protestu-i-krajobraz-gospodarczy-wybrzeza
https://solidarnosc.gda.pl/aktualnosci/marsz-gwiazdzisty-organizacji-zwiazkowych-w-katowicach-od-gornikow-i-hutnikow-wara


iBiS NR 45 (765) 5 LISTOPADA 2025
więcej czytaj na: www.solidarnosc.gda.pl 

 facebook.com/solidarnoscgdansk
Redaktor prowadzący: Artur S. Górski
ibis@solidarnosc.gda.pl, tel. 58 308 42 72

CYTAT TYGODNIA

47
CYTAT TYGODNIA

Polacy! Obecnie już losy nasze w znacznej mierze w naszych spoczywają rękach. 
Okażmy się godni tych potężnych nadziei, które z górą przez wiek żywili wśród 
ucisku i niedoli ojcowie nasi. Niech zamilknie wszystko, co nas wzajemnie dzielić 
może, a niech zabrzmi jeden wielki głos: Polska Zjednoczona Niepodległa. 

Odezwa Rady Regencyjnej proklamująca niepodległość Polski 
z 7 października 1918 r.

Tyle lat pracowała w Kopalni Węgla Brunatnego Bełchatów gigantyczna 
wielonaczyniowa koparka K-42, która 30 października br. zakończyła na 
trwałe pracę. Kluczowa dla krajowego systemu energetycznego pobli-
ska Elektrownia Bełchatów ma być stopniowo wyłączana od 2030 r.

1980WYDARZYŁO SIĘ

Porozumienie „Walentynkowe” 
z 2005 r., regulujące wzajemne 
zobowiązania stron Zakładowego 
Układu Zbiorowego Pracy będzie 
obowiązywać w PKP Cargo S.A. 
do 11 czerwca 2026 r. – poinfor-
mowała ta strategiczna dla trans-
portu kolejowego spółka. Sąd Re-
jonowy dla m.st. Warszawy uchylił 
bowiem postanowienie sędziego 
komisarza, który zgodził się na od-
stąpienie od porozumienia przez 
zarządcę masy sanacyjnej, ze skut-
kiem od otwarcia postępowania 
sanacyjnego 25 lipca 2024 r.

Porozumienie zawiera rozwią-
zania korzystne dla strony społecz-
nej: zwiększony limit osób obję-
tych ochroną związkową, etaty dla 
działaczy zwolnionych z obowiąz-
ku świadczenia pracy do pełnienia 
funkcji w organizacjach ponadza-
kładowych oraz zapewnienie od-
powiednich warunków lokalowych 
działalności związkowej.

W sierpniu tego roku z kolei 
Sąd Okręgowy w Warszawie uznał, 
że pracodawca nie miał prawa 
zwolnić działacza związkowego 
bez zgody organizacji związkowej.  

Nielegalne zwolnienia  
Także zwolnienia grupowe 

w PKP Cargo zostały przeprowa-
dzone wbrew przepisom prawa 
– takie wnioski płyną z wyroku 
wydanego 29 września br. przez 
Sąd Rejonowy Katowice–Za-
chód. W ocenie sądu złamany 
został art. 314 prawa restruktu-
ryzacyjnego, który stanowi, że 
planowane zwolnienia grupowe 
powinny zostać uwzględnione 
w planie restrukturyzacyjnym. 
W PKP Cargo S.A. w momencie 
rozpoczęcia zwolnień takiego 
planu nie było.

25 lipca 2024 roku, Sąd Rejono-
wy dla m. st. Warszawy otworzył 
postępowanie sanacyjne spółki, 
a zarząd zdecydował o przeprowa-
dzeniu zwolnień grupowych przez 
zakłady i centralę spółki. Obecnie 
PKP Cargo zatrudnia 10 tys. osób. 
Przedstawiony w czerwcu br. plan 
restrukturyzacyjny na razie nie zo-
stał zatwierdzony przez sędziego 
komisarza. A to może oznaczać, 
że kolejna fala zwolnień grupo-
wych od 29 września br., również 
jest przeprowadzana niezgodnie 
z przepisami prawa.   

Alicja Skowron, przewodniczą-
ca Krajowej Sekcji Młodych NSZZ 
„S”, reprezentowała nasz Związek 
na międzynarodowym spotkaniu 
Youth4Future w Wiedniu w dniach 
27–29 października br. W progra-
mie znalazły się m.in.: warsztaty 
o strategiach promujących godną 
pracę dla młodych (ETUC Youth / 
CES Jeunes), spotkanie z przedsta-
wicielami ÖGB Youth – nt. polityki 

młodzieżowej w Austrii, omówie-
nie wyzwań związanych z pracą 
platformową i zarządzaniem algo-
rytmicznym.  

Krajowa Sekcja Młodych NSZZ 
”S” działa od 2015 r. 9 września br. 
została reaktywowana Regionalna 
Sekcja Młodych NSZZ „Solidar-
ność” w naszym regionie. Jej prze-
wodniczącym jest Jerzy Wojcie-
chowski, maszynista PKP Intercity.  

Młoda „Solidarność”

Dział Szkoleń Regionu Gdańskiego NSZZ „Solidarność” 
przedstawia harmonogram szkoleń na listopad i grudzień 2025 r.:
•	 14 listopada – Mobbing, szkolenie jednodniowe w godz. 

10:00–15:00, sala 116 w siedzibie ZRG NSZZ „S” (Wały Piastowskie 
24, Gdańsk)

•	 24-26 listopada – Szkolenie ekonomiczne (Jastrzębia Góra)
•	 24-26 listopada – Prawo pracy i prawo związkowe cz. 2 (Jastrzębia 

Góra)
•	 11 grudnia br. – Zakładowy fundusz świadczeń socjalnych; szko-

lenie jednodniowe w godz. 10:00-15:00, sala 116 w siedzibie ZRG 
NSZZ „S”.

W art. 2 pkt 5 ustawy z dn. 19 
grudnia 2008 r. o emeryturach 
pomostowych wskazano, że re-
kompensata to odszkodowanie za 
utratę możliwości nabycia prawa 
do wcześniejszej emerytury z ty-
tułu pracy w szczególnych warun-
kach lub o szczególnym charak-
terze dla osób, które nie nabędą 
prawa do emerytury pomostowej

Przy dokonywaniu oceny, czy 
osoba ubiegająca się o emery-
turę po ukończeniu wieku 60 lat 
(kobieta) i 65 lat (mężczyzna) jest 
uprawniona do rekompensaty, 
organ rentowy bada, czy osoba ta 
miała ustalone prawo do świad-
czeń emerytalnych w obniżonym 
wieku, w drodze decyzji. Mówimy 
tu o emeryturze przyznanej na pod-

stawie art. 184 ustawy emerytalnej, 
emeryturze pomostowej, emery-
turze nauczycielskiej z art. 88 Karty 
nauczyciela, nauczycielskim świad-
czeniu kompensacyjnym, emerytu-
rze górniczej.

Skorzystanie z prawa do którejś 
z wyżej wymienionych emerytur 
wyklucza nabycie w powszech-
nym wieku emerytalnym prawa 
do rekompensaty.

Warto zatem rozważyć, czy 
korzystniej dla ubezpieczonego 
będzie wcześniejsze (np. o 5 lat) po-
bieranie emerytury, czy też dopra-
cowanie do powszechnego wieku 
emerytalnego i uzyskanie emerytu-
ry wyższej o około 10 procent.
Stan prawny na 4.11.2025 r.

Opr. Maria Szwajkiewicz

Od 7 do 17 listopada 1980 r. 
gdański Urząd Wojewódzki oku-
powali zrzeszeni w NSZZ „S” na-
uczyciele, lekarze, pielęgniarki, 
pracownicy sanepidu, aktorzy, bi-
bliotekarze, muzealnicy. Studenci 
Akademii Medycznej podjęli strajk 
solidarnościowy.  

7 listopada 1980 r., po kilkukrot-
nym wznawianiu i zawieszaniu roz-
mów między stroną rządową a KK 
Pracowników Oświaty i Wychowania 
NSZZ „S” oświatowa „S” podjęła decy-
zję o rozpoczęciu pierwszego w PRL 
strajku okupacyjnego w budynku 

urzędu administracji państwowej. 
Strajkujący spisali129 postulatów.  

Także 7 listopada  strajk oku-
pacyjny podjęło w urzędzie 120 
przedstawicieli służby zdrowia 
z całego kraju. Pod przewodnic-
twem pielęgniarki Aliny Pienkow-
skiej toczyły się negocjacje z komi-
sją Ministerstwa Zdrowia i Opieki 
Społecznej.  

Delegacjae oświatowej „S” 7 
listopada br. o godz. 10.30 złoży 
kwiaty przed tablicą w Pomorskim 
UW, upamiętniającą strajk z 1980 r. 
Więcej…>>

Rekompensata czy prawo do emerytury 
pomostowej – trzeba wybrać! 

PRAWNIK WYJAŚNIA

1980 Strajk okupacyjny w urzędzie
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Odsłonięcie tablicy pamiątkowej strajku z 1980 roku w Pomirskim  
Urzędzie Wojewódzkim.

https://www.facebook.com/solidarnoscgdansk
https://solidarnosc.gda.pl/aktualnosci/tablica-upamietniajaca-strajkujacych-pracownikow-oswiaty-sluzby-zdrowia-i-kultury-w-1980-roku
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